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Kleine Anfrage der FDP-Fraktion

Aufgrund der Corona-Pandemie ist es auf vielerlei beruflichen Feldern zu einer teils
erheblichen Zunahme von Home-Office- und Telearbeitsplatzen gekommen.

Wir fragen die Verwaltung:

1.

Ist schon mal untersucht worden, welche Verwaltungstitigkeiten ohne
Publikumsverkehr auskommen und sich daher als Home-Office-Arbeitsplitze

anbieten wiirden? Welche konnten das sein und wie viele Arbeitsplitze wiren damit
verbunden?

Kénnen Aussagen iiber die Bereitschaft der Belegschaft und des Personalrates zur
Akzeptanz von Home-Office und Telearbeit gemacht werden?

Gibt es arbeitsrechtliche Hindernisse und Probleme die gelost werden missten,
bevor man dem Gedanken an die Einrichtung von Home-Office-Arbeitsplatzen niher
treten konnte? Welche wiren das?

Konnte die offensive Einrichtung von Home-Office- und Telearbeitsplitzen zur

Reduzierung der Raumnot der Verwaltung beitragen und gegebenenfalls, in welchem
Umfang?

Ist es fiir die Verwaltung vorstellbar, Biiros im mehrschichtbetrieb (Friihschicht /
Spatschicht) und damit verbunden von der doppelten Anzahl von Mitarbeiterinnen
zu hutzen? Alternativ, scheint eine Organisation in sogenannten Shared-/Open-
Workspaces fiir diese Szenarien méglich?
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Kleine Anfrage der FDP-Fraktion vom 18.01.2021

Sehr geehrte Frau Stadtprésidentin Schattiger,

wir beantworten die Fragen der FDP-Fraktion wie folgt:

Frage 1:

Ist schon mal untersucht worden, welche Verwaltungstétigkeiten ohne Publikumsverkehr
auskommen und sich daher als Home-Office-Arbeitspldtze anbieten wiirden? Weilche
kénnten das sein und wie viele Arbeitsplatze wéren damit verbunden?

Antwort: -

Eine systematische Untersuchung hierzu hat es nicht gegeben.

Grundsétzlich ist aus den bisherigen Erfahrungen mit der Telearbeit und insbesondere
auch aus dem ersten und auch aktuellen pandemiebedingten Lockdown festzustellen,
dass viele Arbeitsplatze Arbeitsanteile erhalten, die gut im Homeoffice erledigt werden
kénnen. Ausnahmen sind hier z.B. die Arbeitsplatze in den Kindertagesstétten, im hand-
werklichen Bereich im Technischen Betriebszentrum und im Gebdudemanagement, im
Rettungsdienst und in der Brand- und Gefahrenabwehr.

Frage 2:
Kénnen Aussagen (iber die Bereitschaft der Belegschaft und des Personalrates.zur Akzep-

tanz von Home-Office und Telearbeit gemacht werden?

Antwort:
Grundsétzlich wird sowohl bei der Belegschaft und auch beim Personalrat vor dem Hin-

tergrund von Themen wie attraktive Arbeitsplatze / Arbeitgeberattraktivitat, Vereinbar-
keit von Familie und Beruf und Work-Life-Balance u.a. eine groBe Offenheit fir Home-
office und Telearbeit wahrgenommen. Dies spiegelt sich auch in den seit Marz 2020 zu-
nachst fir die Zeit der Pandemie eingerichteten und in Anspruch genommenen 500
Homeoffice-Arbeitsplatzen wieder.
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In diesem Zusammenhang ist allerdings auch festzustellen, dass das Interesse und damit
auch die Akzeptanz beim Thema Homeoffice in aller Regel damit einhergehen, die Aufga-
ben im Wechsel zwischen Biiroarbeitsplatz und Homeoffice erledigen zu kénnen.

Frage 3:

Gibt es arbeitsrechtliche Hindernisse und Probleme, die gelést werden miissten, bevor
man dem Gedanken an die Einrichtung von Home-Office-Arbeitspldtzen néher treten
kénnte? Welche wéren das?

Antwort:
Arbeiten im Homeoffice ist grundsétzlich nur im Einvernehmen mit den Beschaftigten
umsetzbar und unterliegt insoweit nicht dem Direktions- / Weisungsrecht der Stadt Neu-

miinster als Arbeitgeber / Dienstherr.

Frage 4: :
Kénnte die offensive Einrichtung von Home-Office- und Telearbeitsplétzen zur Reduzie-

rung der Raumnot der Verwaltung beitragen und gegebenenfalls, in welchem Umfang?

Antwort:
Die Einrichtung von Homeoffice- und Telearbeitsplatzen kann im Zusammenspiel mit fle-

xiblen Raumkonzepten, die individuell auf die BedUrfnisse / Anforderungen in den ver-
schiedenen Fachdiensten / Aufgabenbereichen zugeschnitten sein missen, zu einer bes-
seren Flacheneffizienz beitragen. Dabei kann wie auch unter Frage 3 dargestellt nicht
davon ausgegangen werden, dass Aufgaben ausschlieBlich im Homeoffice erledigt werden
konnen und auch wollen.

In welchem Umfang letztlich Raumbedarfe reduziert werden kdnnen, kann nicht beant-

wortet werden.

Frage 5:
Ist es fiir die Verwaltung vorstellbar, Blros im Mehrschichtbetrieb (Frithschicht / Spat-

schicht) und damit verbunden von der doppelten Anzahl von MitarbeiterInnen zu nutzen?
Alternativ, scheint eine Organisation im sogenannten Shared-/Open-Workspaces flr die-
se Szenarien moglich?

Antwort: )

Grundsatzlich ist natiirlich auch eine Arbeit- und Biironutzung im Schichtbetrieb vorstell-
bar und wird in Einzelfillen in Abstimmung mit den Mitarbeitenden auch bereits prakti- .
ziert. Eine Umsetzung wiére grundsétzlich auch im Wege des Direktions-/ Weisungsrechts
- méglich, wird von hier aber nur in absoluten Einzelfdllen umgesetzt.
Dies hat zum einen arbeitsorganisatorische aber insbesondere arbeitsmarktpolitische
Griinde (Personalgewinnung und Personalerhalt). Ein Schichtbetrieb ist in der Allgemei-
nen Verwaltung grundsétzlich nur mit Teilzeitbeschéftigten mdglich. Teilzeitbeschdftigte
haben sich in der Regel ganz bewusst — iberwiegend aus familidren Griinden wie der
Kindererziehung und -betreuung - fiir eine Teilzeitbeschaftigung entschieden. Insoweit ist
es fur diese Beschéftigten wichtig, daflr eine entsprechende Arbeitszeitgestaltung reali-
sieren zu kénnen. Das ist insoweit ein wichtiger Faktor fiir die Arbeitgeberattraktivitat,
Wohlfiihlqualitit und somit fir die Arbeitgeberbindung.
Eine Organisation in sogenannten Shared-/Open-Workspaces diirfte zumindest fiir. einige
Bereiche der Verwaltung méglich sein.

Mit freundlichen GriiBen
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